

作者簡介

楊鳳仙，女，教授，吉林德惠人。北京師範大學漢語文字學專業博士畢業。現任教於中國政法大學人文學院中文系。出版各種著作和教材 8 部，先後在國內外學術刊物上發表論文 50 餘篇，如《古漢語研究》、《中國政法大學學報》、《勵耘學刊》、《華夏文化論壇》、《慶熙大學學報》（韓國）等，其中《試論上古介詞「於」用法的演變——兼談「V+N2+N1」的歸類》被人大複印資料全文轉載。研究方向：訓詁學、文字學，重點關注常用詞研究。

提 要

本書主要涉及古漢語常用詞的研究，尤其是「言說類」動詞的研究。從「言說類」動詞語義場研究及其相關理論的思考，到「告訴類」「問類」「說話類」「欺騙類」等語義場的具體研究，詳細考察這些成員在上古文獻的使用情況，做義位歸納和義素分析，探求共時語義特徵的異同並考察歷時詞義演變和詞彙興替，總結各個語義場之特徵以及言說類動詞詞義演變之規律。

不但在聚合關係中研究詞義，也在組合關係中分析常用詞的演變。常用詞「問」的演變問題，其「詢問」義位古今基本未變，但在不同歷史時期其組合關係卻發生變化，由上古前期的介詞引進非代詞充當的關係對象逐漸演變到上古後期基本無需介詞引進。我們還以「問」（詢問）、「告」（告訴）等為例來探討介詞「於」在上古的發展變化及相關問題。

常用詞研究對辭書編纂提供幫助。通過對上古時期常用詞「肉」與「肌」的對比研究，我們發現《漢語大詞典》等辭書中列舉的義項「人的肉」，是把文意訓釋當成了詞義訓釋，常用詞「肉」義項處理不當。我們還通過常用詞研究，以一些「言說類」動詞的義項劃分為例說明義項劃分應注意的問題。

本書也涉及古文字研究，關於楚文字中的「易」字及「易」聲字問題，以及對《漢語大字典》「幸」字條目疑誤指瑕。



目

次

上古漢語「言說」類動詞語義場研究思考·····	1
從古漢語詞「肉」談常用詞研究的重要性·····	29
從基本詞「問」談常用詞研究重要意義·····	37
上古漢語「欺騙」類義場研究·····	43
「說類」動詞語義場的歷時演變·····	75
試論上古「問」類詞義場特徵及其歷時演變·····	89
上古「告訴」類動詞詞義系統研究·····	107
《論語》「言說類」動詞語義場研究·····	139
也談上古介詞「於」的發展變化——兼談「V _[轉移] + N2 + N1」的歸類·····	151
古漢語「問」之演變——兼與《「問」之賓語演變 探析》的作者商榷·····	165
「言說類」動詞詞義演變規律探析·····	175
義項劃分的原則·····	191
「人曰肌，鳥獸曰肉」疑義——兼談基本詞「肉」的 義項處理·····	197
《古代漢語常用詞辨析詞典》評析·····	203
《漢語大字典》字形疑誤一則·····	207
論「易」字在楚文字中的分化及其記錄語義的特點·····	211
互訓與古漢語同義詞的構組·····	217
易位：古漢語口語語體的語法特徵·····	225